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A németek előnyomulása.
Hiábavaló ellenséges támadások. A háború hírei.
A németek tegnapi óriási dia­

dala, mely a Kernel-hegy elfog­
lalásával az utat csaknem a ten­
gerig szabaddá tette, a legelke- 
soredettebb ellentámadásokat vál­
totta ki az ellenségtől. Minden 
ellentámadás véres veszteségek­
kel omlott üsse. A németek a 
Lystöl a (’omlines csatornáig 
húzódó egész fronton folytatják 
a harcot, az angol-francia ellen­
támadások dacára folytonosan 
tért nyernek s njabb meg újabb 
hadosztályokat vetnek harcba. A 
németek tüzérsége óriási nyomást 
gyakorol az angolok és franciák 
mindinkább gyengülő pontjaira. 
A francia hadvezetőség egyéb­
ként ma Szí .-Ómért veszélyezte­

tett, rónának jelentette ki. (Sze­
tt mer a francia-angol főhadiszál­
lás volt a legutóbbi napokban.)

A H,enter-ügynökség jelenti az 
angol frontról. hogy a németek 
állandóan nagyszámú csapatokat 
vonnak össze északon Hadiéul, 
Xienvekerke és Bétliune környé­
kén. Az ellenséges offenziva új­
raéledését, minden órában várják. 
Az utolsó Havas-jelentés nagy 
harcokról számol be, melyek az 
angol front részeken folynak és 
azt Írja, hogy rövidesen óriási 
csata fog kezdődni az összes 
erők latbavetésével. Az ellenség 
ismét, megkísérli a francia es 
angol összekötő vonalat áttörni.

Wekerle újabb megbízást kap.
Ä politikai válság. Tárgyalások a megegyezésről.

Serényi Béla grófnak tegnapi 
audienciája, mint beavatottak mond­
ják, nem hozta meg Wekerle Sán­
dor dívnak miniszterelnökké való 
dezignálását. Kőnek dacára nyilván­
való, hogy ha Szterényi megbízatá­
sát visszaadja a király kezébe, más 
nem jöhet, mint Wekerle.

Tegnap délután Szterényit több 
előkelő politikus kereste fel s arról 
tanácskozott Szterényivel, hogy 
■igyekezzék a választójog kérdésé­
nek őszre való elhalasztását a ki­
rály előtt képviselni. A másik (sö­
pört azt a kívánságát fejezte ki, 
álljon ő is Wekerle mellé. Szterényi 
állásfoglalása inkább a megegyezés 
felé hajlik. Telefonon naponkint le­
adott jelentései alapján azonban 
semmi irányban sem kapott utasí­
tást tárgyalásai befejezésére, ez 
alól tehát nincs felmentve. <) maga 
is Htja. hogy az elhalasztás módo­
zata nehezen megy, de mindaddig 
tartozik folytatni tanácskozásait, 
amig a király nem vonja vissza tőle 
megbízatását, Ejabb értesülésünk 
szerint Szterényi vasárnap utazik 
Bécsbe Wekerle Sándor dr. minisz­
terelnökkel együtt.

Más oldalról nyert információnk 
szerint a dtt as alkotmánypárt meg­
egyezéses hívei félreérthetetlenül, 
egységesen állást foglaltak Wekerle 
érdekében. Wekerle tehát harmad­
szor „a jövő embere11, ha vállalja a 
megbízást.

Itt említjük meg azt az értesü­
lésünket is, hogy kompromisszumos 
kabinet jön, amelyet nem sok idő 
múlva koncentrációs kabinet fog 
felváltani.

Gróf Serényi Béla tegnapi kihall­
gatása alkalmával már megtörtént 
a döntés és őfelsége Wekerle Sán­
dor vezetése alatt olyan miniszté­
riumot kivan, amely a választójogi 
ellentétek kiegyenlítésével a meg­
egyezést támogató pártok képvise­
lőiből alakulna. A gerince ennek a 
kormánynak természetesen a TS-as 
alkotmánypárt ama tagjai volnának, 
akik a választójog ügyében elfog­
lalt, álláspontjukat feladták és a 
régebbi szigorú állásfoglalással szem­
ben most a Tisza felfogásához kő 
zelálló választó jogos megoldást is 
hajlandók elfogadni.

A választójog hivei: Esterházy, 
Yázsonyi, Apponyi, Tóth János és

Földes helyébe emlegetik egyelőre 
Návay Lajost, Zichy Jánost. Az ál­
lamtitkárok közű! távozik Paliavi- 
cini György őrgróf, Pál úgyay Móric, 
Szalay László.

Áréi Serényi Bélához közelálló 
helyen azt mondják, hogy a válság 
egykét napon belül megoldódik, 
más oldalról azonban azt halljuk, 
hogy erre alig van kilátás. Több 
vezető politikus felfogása szerint

és ide tartózik Wekerle és Szte­
rényi is előbb valóban meg kell 
teremteni a megegyezést és csak 
azután lehet kinevezni s. kormányt, 
nehogy azután következzék egy 
újabb kudarc.

A történtek után bizonyosnak 
látszik, hogy a mennyiben Wekerle 
jön ismét, a mit befejezett ténynek 
tekintenek, a megegyezés rövidesen 
megvalósul.

Wekerle ma hoszasabban tanács­
kozott Tiszával, Szterényivel és 
Zichy iánossal, s a legközelebbi 
napokban kész miniszteri tárcával 
megy a. király elé. Őfelsége rövi­
desen kinevezi az uj kormányt, 
amely még a jövő héten bemutat­
kozik a képviselőházban.

Zubor Andor 
elmegy Makóról.
Wekerle kijelentette a képviselo- 
házban. — Felesleges és drága a

rekviráió kormany-meghizoffak 
szervezete.

Ismerete^ az az affér, amely nem­
rég Návay Lajos dr. v. b. t. t. és 
Zubor Andor élelmezési kormány- 
biztosi megbízott között keletkezett 
a ('sanádmegyében folytatott rekvi- 
rálások miatt. Ámbár az affért an­
nakidején hivatalos kormánnyilatko- 
zat-tal elintézték, mégis Návay mai 
beszédében ismét felelevenítette az 
ügyet.

Návay mindjárt beszédének ele­
jén a közélelmezési kérdésekkel fog­
lalkozott. Ebbéli Vendeletek végre­
hajtásáról szól, a melyek nagy el­
lenszenvet keltenek, ahelyett, hogy 
a lakosság nyugalmát és bizalmát 
megóvnák. A rendelet intenciója 
ugyan nem az, hogy a katonaságé 
legyen a rekvirálási jog, valóságban

azonban a katonaság magának vin­
dikálja a jogot. Nem volt elég, hogy 
kormánybiztosokat állítottak fel mel­
léjük, még helyettesükül megbízot­
takat is alkalmaztak; az alispán 
kezéből pedig kivettek minden in­
tézkedést, jóllehet a kormánybiztos 
megbízottjának tekintélyét borsos 
uapidijak emelik.

Egy hang: 150 korona!
Návay Íja jós : Kit lő nősnek tartja, 

hogy most, mikor az önkormányzat 
erősítése lenne fontos, drága szer­
vezetet állítanak fel helyettesekkel. 
Ily módon egy liter búzával sem 
jutnak többhöz. Osanád megyében 
például megjelent egy kormánybiz­
tosi megbízott s amit ő eddig ingyen 
látott el, azt a megbízott drága na- 
pidijért és automobillal intézi akkor, 
amikor a vármegyei tisztviselőknek 
lerongyolva keli élniük. Magyaror­
szág lakossága a négyéves háború 
alatt olyau nagy erkölcsi és haza­
fias erényről tett bizonyságot, hogy 
nem érdemli meg a katonasággal 
való büntetést és megszállást.

Wekerle ene azt válaszolta, hogy 
a közélelmezési miniszterrel együtt 
azt vallja, hogy sikeres rekvirálást. 
csak a helyi hatóságoktól lehet várni 
és nem idegen segítségtől. Ez ügy 
keresztülvitele érdekében nemcsak 
a főispán ok nt kérte meg személye­
sen, hanem fölkérte azokat az alis­
pánokat is, akiknek megyéjétől ered­
ményt lehet várni. Sajnálja, hogy 
a kormány lemondása megakadá­
lyozta. ebben az akcióban. Lelkűkre 
kötötte az alispánoknak, hogy a po­
litikai hatóság irányítását és intéz­
kedési jogát ne adják ki kezükből. 
Panaszok jöttek, az bizonyos.

A ágyán sajnálja, hogy Xátvágnák 
( sanádmegyéhen Igen áldásos műkö­
dését egy kormánybiztosi közeg meg­
zavarta. I közélelmezési miniszter 
rendre fogja utasítani ezt a közeget 
s onnan eltávolítja, hagg Xáoay to­
pább is kit ejthesse közhaszna műkö­
dését.

— Katonai kinevezés. Dr. Galamb 
Sándor makói ügyvédet, 4fiik gya­
logezredbeli népfelkelő tisztjelöltét 
népfelkelő hadnaggyá nevezték ki. 
A népszerű makói ügyvéd résztvett 
az isonzói harcokban, ahol hősiessé­
géért a nagy ezüst éremmel tüntet­
ték ki.

Nagy cip Megyeház-u. 2;!. Elsőrendű, nagyobb munkaerővel berendezve ! 
Mérték utáni rendelések elsőrendű anyagból, kitűnő munkával 
készülnek, u. m. a legdivatosabb francia fazontól a legegysze­
rűbb mintájú szabásig box, sevró, lakkok és más egyéb fekete 
vagy színes bőrökből. Külön munkaerő javításokhoz ! Borítás, 
talpalás, sarkalás 24 óra alatt! Gondos és figyelmes munka ! 
Mérsékelt árak ! Pontos címre ügyeljünk !

I IFI KOVáCS 1 nri és női cipészeié.
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Tudósítás 
a makói határról.

A Maroson túl nem esett az eső. 
4 zöldségfélék elpusztultak. A dug- 

hagyma kezd kisülni.
A makói határ igen sivár képet 

matat. Minden kívánja, szomjuhozza 
az érát. a>ni nem akar leesni. A nniit 
héten azt hittük, hogy pár napos 
méter) esőt kapunk, de nem lett belőle 
semmi.

I Maroson tulnan levő földek meg 
egyáltalában egy szem esőt nem kap­
tak. A nagy esöhiúrry folytán a zöld- 
ség/erniés Makón teljesen elpusztult: 
úgy, hogy mindenfelé kiszálltjuk a 
zöldséget s babot kukoricát ültetnek 
helyette.

•1 hagyma és fokhagyma nagyon 
kivágja az esőt, de még bírja, ellen­
ben a: elültetett hagymamag, amiből 
a jövő esztendei dughagyma lett volna, 
nagyon, de nagyon rosszul áll. A 
tartós szárazság folytán kezd kisülni 
a földből, a szára már egészen sárga 
s elszárad, mintha beért volna, pedig 
hol van még a beéréstől.

.1 búzák, árpák mind kívánják az 
esőt, amely ha egy hét alatt bő s 
kiadós mennyiségben meg nem érkezik, 
úgy a makói határban katasztrofális 
gazdasági évrt vau kilátás.

Az egy évnél régibb 
fölmentések érvény­

telenek.
A honvédelmi miniszternek a 

napokban kibocsátott 8444 elu. 
4—9 IS. számú rendelnie egy 
olyan pontot is tartalmaz, amely­
nek figyelmen kívül hagyása 
kellemetlenséget okozhat egyes 
felmentetteknek. E szerint a múlt 
évben a 4100 elu. 4-—V 1.8, 
számú rendelettel folyamatba tett 
felmentési revízió 1918. április 
30-ával hivatalosan lezártnak 
nyilvánittatik. A rendelet értel­
mében május 1-t öl csak oly 
egyének tekinthetők jogosan föl- 
mentetteknek, kiknek föl mentése 
a revízió folyamatba tétele.
vagyis a múlt évi április hó 
20-ika utáni időben engedélyez­
tetett s azóta még hatályban áll. 
A revízió tartamára engedélyez­
tetett általános felmentés-raeg-
hosszabbitás május l-ével érvé­
nyét veszti.

Ezek szerint, amennyiben vol­
nának olyan felmentettek, kik­
nek még az általános revízió fo­
lyamatba tétele, vagyis a múlt 
évi április 20. előtti időből eredő 
fölmentésére nézve a revíziós 
döntés még nem történt meg. 
mindezeknek fölmentése május 
Vével lejártnak tekintik s az 
illetők c naptól fogva a rendelet 
értelmében a bevonulás kötele­
zettsége alá esnek.

ELAPÓ. SZÉP-UTCA 10.
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Makói Független OjsAg

A közönség köréből.
Válasz

Ligeti Béla „Makói Újság“ szerkesz- 
tőjének múlt vasárnapi „förmedvé- 

nyeire.
A Pamutközpont 25,291/1918. Kér. 

Miniszteri leiratra számította a cérna 
tucatját 140-40 K.

A „Makói Független Újság“ f, hó 
17. szerdai számában nyilatkoztam 
afféléi, hogy a Pamutközpont meny­
nyiért számította a cérnát a makói 
szabó iparosok részére, s megcáfol­
tam a Makói Újság magát igazmon­
dónak nevező szerkesztőjének azon 
állítását, hogy a Pamutközpont nem 
10 K, hanem csak 11 70 K, k. k. 
együtt 12-40 K számította orsóját 
a cérnának.

Ezt tettem azért, hogy a Pamut­
központ számítását igazoljam, má­
sodszor, hogy a Makói Újság valót­
lan állítását ne úgy tüntesse fel, 
mintha azt a makói Ipartestület 
„avatott- (Makói Újság szerint) ke­
zeiből kapta volna, hanem mint csak 
saját bizalmatlansági véleményét a 
Pamutközpontról.

A makói rendőrség magáévá is 
tette a Makói Újság szerkesztőjének 
valótlan állítását, s megindította az | 
eljárást a Pamutközpont ellő ti.

Személyesen is eljártam az Aradi 
Kereskedelmi Ipái kamarában, azon­
ban oda se jött újabb rendelet a 
cérna maximálására.

Sürgönyileg kértem ezért a Pa­
mutközpontot. hogy milyen minisz­
teri rendelet alapján számította ma­
gasabb áron a mostani cérnát, on­
nan meg is kaptam a választ, amit 
itt közlök:

Magyar Szent Korona Országai­
nak Pamutközpontja. D A. 37.082— 
1918.

Tek. Ipartest it let Makó. Tegnapi 
sürgönyére' válaszolva tisztelettel ér­
tesítjük, hogy folyó hó 12 én meg­
bízottjának 2(5 tucat orosz-lengyel 
cérnát á. t. 140'40 . . . 365040 K 
97.075 számú rendelet 
alapján 0" 0 K. k. ... 219'OB „

3869'43 K
kiszolgáltattunk.

Megbízottjának egyben tudomására 
adtuk, hogy jeionleg fekete cérna 
nincsen raktárunkon és csak olyan 
áru felett rendelkezünk, amit sza­
badkézből Oroszországban vásárol­
tunk, és m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter ur 25,291,1918. számú le­
iratával tncatonkint 140'40 K árban 
maximált. Kiváló tisztelettel: I)éry 
s. k. vezérigazgató, Ilurday s. k. 
elnök.

Az „Aradi Hírlap“ munkatársának 
az Aradi Kereskedelmi Iparkamara 
nyilatkozott, de a Kamara előre fel 
is hívta az Aradi Hírlap figyelmét 
arra, hogy a pamutközpont maga­
sabb maximális árra hivatkozik. A 
Makói Újság közölte is az Aradi 
Hírlap teljes közleményét, de csak 
az utolsó sorok kivételével, mert ez 
a Makói Újság valótlan állítását 
ucm igen evősiti meg. Ha ezen so.

rókát a Makói Újság cenzúrázta, 
úgy közlöm:

„A központ kirendeltsége azt ál­
lítja, hogy újabban megjelent mi­
niszteri rendelet magasabb árat ál­
lapított meg. szakkörökben e rende­
letről mitsem tudnak.“

Az Aradi Hírlap csak gyanúsítja, 
s végén jelzi is, hogy újabb rende­
let értelmében járhatott el a Pamut­
központ, csakhogy e rendelet még 
sem érkezett meg az összes ható­
ságokhoz.

A Makói Újság szerkesztője, Li­
geti Béla öcsémuram 16 K cérna 
ái t úgy állítja, mintha azt én mon­
dottam volna.

Egyben újból kijelentem, hogy a 
cérna árára, hogy mennyibe fog 
kerülni, senkinek semmiféle kije­
lentést nem tettem.

Csak annyit nyilatkoztam, hogy a 
Pamutközpont most magasabb áron 
számítja a cérnát, mint eddig szá­
mította.

8 ha Makói Újság az én nyilat 
kozatom alapján akarta volna meg­
támadni. a Pamutközpontot, úgy 
engem kellett volna megkérdeznie, 
s nem mást. Mert mindenki, csak 
saját magáért lehet felelős.

Jólehet én magam is drágáítam 
először a cérnát tucatonkint 140.40 
K., mert 3838 j 1917. r. szerint 
csak 63 K. orsón kint 5.25 K. (nem 
mint a Makói Újság írja 4-75 K.,1 
de minthogy a Pamutközpont már 
a cérna átvételekor előre is jelezte, 
hogy aj ab miniszteri rendelet alap­
ján számította magasabb áron a 
cérnát, csakhogy ezen leirat számát 
akkor még nem közölte velünk.

A Makói Újságról most már való­
ban kitűnt, hogy memie-mondák 
után indult, s bárhogy is akarja 
rám sütni a hazugság vádját a 
„Makói Újság“, a puska visszafelé 
sült, s eltalálta az igazmondó Ligeti 
Béla urat.

S hogy igazam van azt mái be­
bizonyítottam, s hogy milyen mo­
dorral Írtam, azt csak a „Makói 
Újság“ személyeskedő cikkeiből vet­
tem.

1918 április 28

zöldségközponti tevékenységét nem 
pellcngéreztem ki, vagy talán azért 
támadja a Pamutközpont o t, 
mert annak áruja nem olyan rom­
landó és pusztulandó, mint a már 
úgyis megszűnendő félben lévő 
Zöldségközponté ? Nem tudom hogy 
Ligeti Béla öcsémuram, mint szer­
kesztő-e. vagy mint Zöldségközpout 
megbízott agitált-e a Pamutköz­
pont ellen ?

Vagy talán a Pamutközpont meg­
bízottja akar lenni ?

S hogy végű! n Makói Újság 
mennyire szolgálja az ipari közér­
deket arra egy kis példa, ami épp 
most történt, a cérna kiosztásra 
vonatkozó közleményünket elküld­
tük a Makói Újságnak is, hogy a 
napi kirek közzé tegye, ezt a hat 
soros közleményt a Makói Újság 
nem közölte, valószínű azért, mert 
ipar- pamutközponti cérna ügy. Ter­
mészetesen máskor nem fogjuk kérni 
a Makói Újság szívességét. De
végre vessünk véget a vitának,
s kérdjük csak meg azt a pár száz 
férfi é.s női szabó iparost, aki a 
Makói Újság ezen cikkéből kifolyó­
lag egy teljes hétig volt kénytelen 
várni a cérnára, hogy milyen szí­
vességet tett neki ezáltal „igaz­
mondó“ Makói Újság szerkesztő 
ura, arra már csak a szabók tud­
nak felelni.

Makó, 1918. ápr. 27.

Lélek István,
ipart, elnök.

Halálos
szsrencseíienseg 

Sajíéngban.

A Makói Újság „igazmondó6
szerkesztőjének figyelmét felhívtam 
arra, hogy máskor igazat Írjon, s 
mindig attól kérjen felvilágosítást 
aki tudja, akkor nem fog felülni
mende-mondának, s nem fog alap
talanul támadni senkit sem, erre 
Ligeti uram azt válaszolja, hogy a 
tanács nem piskóta, azt én is tu­
dom. De a M. F.-ban a nyilatkoza­
tot, nem mint cukrász iparos, hanem 
mint ipartestületi elnök irtára, az 
igen tisztelt Szerkesztő uram már 
ezideig is az ellenem intézett több 
cikkeiben mindig a piskótával fog­
lalkozik, úgy abból azt látom, hogy 
annak készítését tőlem elakarja 
sajátítani, erre, ha óhajtja, szívóén 
rendelkezésére állok.

Azonban, ha az iparosok érdekeit 
kell szolgálnom, úgy mindenkor 
tollal síkra szállók az ipari érde­
kekért.

Lenyúzta a fejét a vashenger.
Halálos szerencsétlenség történt 

ma 8ajtény községbe... Egy 13 éves 
fiút ért olyan balosé: mely colját 
követeli áldozatul.

Den ne István 13 éves fin aty­
jával együtt a szántóföldén henge­
relt. Munka közben a fin lebukott 
a hengerről x az keresztül ment 
rajta.

A szerencsétlen fiúnak arcáról a 
henger a szó szó rés értelmében 
hnyúzta a bort. S két karját s bor­
dáit összetörte.

Halálos sérülésekkel hozták be a 
makói korházba Állapota oly súlyos, 
hogy nem éri meg a reggelt.

B '! j sí ;r v 5 i«to nun

— Elkészült a termésrendelet. 
A közélelmezési minisztérium cl ké­
szítette az idei termés lefoglalására 
és elosztására vonatkozó rendelet­
tervezetet és azt hozzájárulás és 
letárgyalás végett megkiildötte az 
érdekelt minisztériumoknak. Úgy 
halljuk, hogy a rendelettervezet a 
gabonának a cséplőgépnél való Azon­
nali lefoglalása alapján készült és 
hogy a különböző tervek mellőzésé­
vel az azonnali lefoglalás elvét a 
legszigorúbban valósítja meg.
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— Egyházmegyei közgyűlés. A 
Békés-bánáti református egyházme­
gye f. hó 30 án tartja rendes tava­
szi közgyűlését Szegeden, melyen 
városunkból részt vesznek Nagy 
Károly és Bereczky László lelké­
szek, Veres Sándos és Szűcs József 
inint az egyház küldöttei, I)r. Bán 
Zsigmond egyházmegyei világi ta- 
nácsbiró és egyházmegyei ügyész 
és Czirbus István, mint az egyház­
megyei tanitóegylet képviselője.

_ Ivóosztályozás. A lóosztályo
zjjs a külterületen a hirdetményben 
meghatározott helyeken héttőn veszi 
kezdetét a folyó évi május 1-én a 
lelei ntmenti iskola előtti térre ki­
tűzött lóvizsga május 5-én a. valós­
ban az ál latvásártéren fog megtar­
tatni. Ide vezetendők elő az előző 
napokról elmaradott lovak is osztá­
lyozás végett. Aki lovát a megha­
tározott időre és helyre elő nem 
vezeti, szigorúan fog bűntetteim ,s 
lova karhatalmikig költségén fog 
előállittatni.

— Tanítói gyűlés. A Békés bá­
náti tan Bitó-egylet f. hó 30 án dél­
után 2 órakor Szegeden, a szokott 
helyen választmányi ülést, tart, 
melyre a tagok ezúton is meghivat­
nak. 0 z i r b n s István elnök! M á- 
g o ri Samu titkár.

— A gondatlan iöIdea ki anya 
biinJió'dése. Özv. Kása Menyhéi iné 
földeáki lakost gondatlanság által 
okozott emberölés vádjával vádolta 
a kiv. ügyész. Kása né 2 éves fia 
ugyanis lugkőoldatot ivott s ebbe 
belepusztult. A törvényszék a vád 
és védelembeszédek meghallgatása 
fftán Kásánét 8 napi fogházbüufe- 
tésre Ítélte el s annak végrehajtá­
sát is felfüggesztette.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
I kötöttek : Kovács Antal Fodor An­

nával. Kihaltak : Vas Julianna 20, 
Michael Mátyás 87, Molnár Imre 

- 73 éves korában.
hrte,sités. Szives tudomá­

sára hozzuk a közönségnek, hogy 
a főtéri három ygógyszortúr közül 
vasárnap délután Bmivr Zol ián 
szolgálja ki a gyógyszereket. Dél­
előtt azonban mind a három gvó^v- 
szertár.

Olcsó és,jő munka. Itj. Kovács 
J. úri és női cipész a bábom okozta 
drágaság dacára is a legszolidabban 
vezeti cipész-üzletét, mert nála ez- 
időszerűit is kitűnő anyagból ké­
szült cipő es olcsó árba ni javítás 
eszközölhető. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét mai számunk első oldalán 
közölt szalaghirdetére.

Szerkesztői üzenet
Dézsa hölgyeim ! Nem tudom önö- 

<íet hogyan szólítani, mert a hoz­
zám intézett leveleik alá N. N be- 
hiket Írtak. Szóval névtelenek kí­
vánnak maradni. Dézsahölgyeim I 
Kedves konyhatündérek ! Önök fél­
reértették az Írásomat. Kgyeiden 
lista. gazdasszonyt sem akartam 

megvédeni az önök rovására. Vsak 
megállapítottam, hogy azok a bérek 
a"iiket követelni méltoztatnak s 
P^dig eredményesen, nagyon túl­
zottak. Ezt önök annak köszönhe- 

1 ’ *")gy itt Makón sok a hagyma 
S la(ügazdag, 1 gyanazok a hagyma *

Makói független Újság

és hadigazdagok, akiknek semmi 
sem drága a piacon és a boltban, 
ugyancsak ezek hadi és hagymagazda­
gok vágják önöket fejbe a 120 -HO 
koronás havi bérekkel. Abban iga­
zuk van, hogy ezek az asszonyok 
nem szeretnek dolgozni s a maguk 
segítsége nélkül megenné őket a 
piszok. Ámde higyjék el, hogy csa­
kis Makón ilyenek a viszonyok. 
Másutt jelentékenyen alacsonyobbak 
a cselédbérek. Mert 120—140 ko­
ronás béreket fizetni s amellett 
ragud az eszeájg, sokáig járunk a 
kaira, ahol önök kaszioozni szok­
tak. Mosni, vasalni nem szeretünk. 
Más egyébb házi dolgokért sem ra­
jongunk. 11igylék el. hogy legtöbb 
házban önök nem mások mint fizetett 
ellenségek s pedig a legutóbbi cse­
lédvásár tanúsága szerint igen drá­
gán fizetett ellenségek. Értsük meg 
egymást, önök nem akarnak olcsób­
bért munkába állani, ez eddig rend­
ben van, mert azok a háziasszonyok 
akikről önök Írnak, tényleg megad­
nak minden árt maguknak,csakhogy 
hideg vízbe ne mártsák a kezüket, 
annyira irtóznak a dologtól. De ezt 
viszont ne kívánják, hogy elismer- 
jük azt, hogy maguk ezt a nagy 
bért meg is érdemlik. < »nők ezt 
nagyon jól tudják s a markukba 
nevetnek. Hagyjuk hát a fölösleges 
tercierét s higyjék el a céltalan 
levelezés helyett jobban teszik, ha 
a nagy bérért tisztességesen kipu­
colják a gazdájuk cipőjét, ami félig 
meddig abban megy tönkre, hogy 
kiszaladgálja a maguk nagy bérét.

Gyermekeket főznek 
meg szappannak.

Borzalmas gyermekgyilkos- 
sag Budapesten.

Kifürkészhetetlen forrásból, kide­
ríthetetlen módon ma délután vér- 
fagyasztó hír hozta izgalomba a fő­
város lakosságai.

Mindenütt, kávéházban, értelmek­
ben. mozikban, szín házakban arról 
beszéltek az emberek, hogy az An­
gyalföldön egy hentes megölt tizen­
két gyermeket és azok holttestéből 
szappant főzött. A hir a futó tűz 
szárnyán terjedt és szájról-szájia 
mind rémesebb alakot öltött. Később 
már arról beszéltek, hogy a ször­
nyeteg hentes áldozatainak a száma 
ötvenhat.

A borzalmas esetet telefonon be­
jelentették a főkapitányság közpon­
ti ügyeletének is. ahol óriási kon 
.stern,áriőt okozott. Miután Angyal­
földről is számos telefonjelentésben 
közölték a rémes hirt a főkapitány­
ságon a detektívek egész seregét 
mozgósították, akik valósággal meg­
szállották az Angyalföldet, hogy 
megalapítsák, miről van szó tulaj­
donképpen ?

Keirhatatlan izgalomban találták 
az angyalföldi lakosságot. A Futár 
utcában a (lomb utcában, a Röppen­
teik a Frangepán-. a Jász utcában,

a Szent László-utón nagy tömegek­
ben állottak az izgatott 11 tárgyaló 
emberek, akik mind njahl és újabb 
részletekkel szolgáltak a detek- 
tivnek.

Elmondották, hogy a borzalmas 
eseményt egy váci-uti gépgyárban 
dolgozó munkás leplezte le. A mun­
kás nyolc éves kis lányát ma 
megszólította egy kato.ia, levelet 
adott át neki és elküldie az an­
gyalföldi henteshez. A leányka 
azonban zárva találta az üzletet és 
hazament. Itt felbontották a levelet, 
amelynek a szövege röviden oz 
volt :

,.Kz is levágandó.“
A detektívek keresték a munkást, 

de sehol sem találták, n yomozták a 
hentest, de mindenki írás és más 
címet és hamis címet n oudott.

A detektívek megje enése csak 
fokozta az izgalmat és egész este 
valósággal forrongó volt a hangn* 
lat az Angyalföldön. A hir átrepült 
a főváros belső városrészeibe is, 
ahol nem kisebb rémülete! keltett.

Eddig az a tény, hogy a detek­
tívek egész éjszaka nyomoztak, még 
lapunk zártakor is, a ré nesen fan­
tasztákig eseményben de semmi 
pozitívumot, nem tudtak megállapí­
tani, még a hir forrását sem lehe­
tett kinyomozni.

A MAKÓI 
URÁNIA

T

MOZOG FEN YKEPttZl'NH AZ

Vasárnap április iS án
2 előadás: este 7 é• 3-kor

A SZÁMÚ ?()TTEK
Erkölcs dráma 1 felvonásban

Főszerepben: Keddi Vernon.

R SÓLYA
MINT VENDÉG

VlfSJ. 3 F ELV.

Irta és rendezte : Willy Karfiol 
Főszerepben

Rita ( iermont és Erna Alberty

Számozott jegyek ülőre vált­
hatók az előadás napján délelőtt 
10—12-ig, délután 5 órától.

ELADÓ MAéiVAK.
Biczinusmagot, sütő ős főzótök- 

magot,

RÉPA, MUHAR,
baltaczin és mindennemű magva­

kat legelőnyösebben szállít

Mezőgazdasági Kert! s ködei mi 
R.-T. Makó, főtér Bchm-ház.

• .

Mész,

cement és tűzifa
legjut,ányosabban kapható
nagyban és kicsinyben

König Mihály
fa- és mésztelepén, Liget-u. 12.

BÚTOROZOTT
SZÓ B Ä külön bejárattal. 
- villanyvilágítással,
közel a főtérhez május 1-ére,
Petőfi-utca 15. szára alatt

HladÓ a K iget-utcában 
"■ levő 38. szám. ír

h/L. és a ház utáni
ÍI járandó, 2 drl)

“ szülőföld In­
góban. Bővebbet fenti szám alatt,,.

Értesítjük a tisztelt fogyaszt. 5 
közönséget, hogy a tavaszi épít­

kezésre a GYÜGE-féle

téglagyárban
(vágóhíd mellett) állandóan kap­

ható közismert elsőrendű jó 
anyagból készüli

tégla és tetőcserép.
Értekezni lehet a téglagyárban 
telefon szám 100, vagy az iro­
dában Honionnai-házbau telefon 
szám 59. Tisztelettel ;
Wéber ás Teiteibaum

Mindenes cseléd
felvétetik Szent János-tér 34

A tisztelt közönség szive* 
figyelmébe ajánlom uj

f r

telepemet
hol mindennemű

épületfát,
deszkát,

lécet,
tölgyfa-oszlopot

stb. a legméltányosabban szabóid 
árakon számitok.

Teljes tisztelettel

Grünstein Márk.
Gőzfürész-telep Lonovics-sngánri 

ós Liget-utca sarkán.

\ -
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N/óIj Bate, engedhette ra-e hogy 
ez a tőr a csedórség kezébe jussra 1 
Ugyan szólj, minő bonyodalmak ke­
letkezhettek V( Ink ebből V 

Elemér csaknem megkövüld 
Ez mind igaz! monda. De 

hogyan került a merénylet szibelyé- 
re ez a tőr ?

— Kern tudom íiam! Ez toké le­
tessen megmagyarázhatatlan dvt- 

! tem!
, Elemér egészen le volt sújtva ! 

— Tudja-e György, hogy a tör, 
melyet talált, családi címerünkkel 
volt ellátva ? j

— Erre nem válaszolhatok iiara ! i 
Talán tudja, talán nem !

Elemér elborult aczczal vette ke- ! 
zébe a tört. A családi czimereu I 
kívül még az évszám is rajta van. 

SS

t •

uns Hp)j]js ^

REGÉNY
patakmalom 
tündére.
r' ? c ■: r y

ina: Tiügv.-SüJÍ Mikiij.

I#iákén jog fentartia.

Jöjj hát velem!
Ketten kimentek az ebédlőből,

Etelkát magára ’hagyván.
■ — Mily gyönge! kulcsolta össze 
kezeit a nagyságos kisasszony in­
dulatosan. így most már elveheti 
molnár Ilonkát és ;rii nein szólha­
tunk ellene semmit! üh, Á*ok az 
iryen gyöngeségre.

Lorántffyné ezalatt toa-loirjába j A gyikos eszköz tehát még" abból 
vezette fiát. Az öreg asszony kezei í az időből származik, melyben atyja 
remegtek a felindulástól. j még életben volt!

hat a vilit, mert égj UraMfyne mint 12t „ ,im I CLudSra Keiül,
item hazudik. A tőr itt van !
'"— A titkos fiókból elővett egy 
tokot, melyből kivette a családi 
címerrel ellátott tört.

— Ez az ! monda.

isi hirdetés.
A makói izr. szent-egylet tulajdonát képező 

lelei utmenti, gazdasági épületekkel ellátott 20, 

illetve 3 S hold

szántóföld
í. évi május hó 5-én délelőtt 1 ! órakor tartandó

önkéntes árverésen
Az árverési föltételek naponta délelőtt 8 10

kinek odaajándékozhatta 
nek ?

— Ne törd a lejed e fölött íjam !
Azóta raián már tíz kézén is kérsz- óra között a szcnt-egvlet irodájában megtekinthetők

Elemér rávetett egy pillantást. j tú[^^ ocla jutott,.ahol György
— A mi címerünk van rajta ? ! ta-a_!Jd- p8 IM p *s •lltiS?an Makon, i 9 1 8. április ^ -4 -éli

kiáltó megdöbbenve. ' ÍOnü ' k; ^ találta-e ! j ■ J - - . U1
r \ « V /Ol 17« V

- Az! Es most már átláthatod 
hogy miért nem hagyhattam György
kezében.

Elemér szinte hátratáutorodott.

György nem hazudik ! mis Jé 
I Elemér.

(Folyt köv.)
Dr. Dózsa Simon,

a szcnt-egvlct elnöke.

Vas-, szerszám és 
vasalásán!!?:
gazdasági gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálóma 1 m ok, 
mérlegek, mindennemű gép­
részek, uj igáskocsik, iószer- 
szarnok, k o v á essz e r s z á in i > k
a legelőnyösebb árban beszerezhetők
Mezőgazdasági Keresdeimi Réez- 
venytársascignál, MafcáBcvhrn-ház

felvétetik
At odern 

hygienikus 
szépségápolás

Galibában a Gsovgó parton (kozmetika)
•j HOLP FÖLP '' 'er *c*0*^n^ Makó, Ráday-utca 49

-<« légyszőgötivel örökáron eia é'. 'r' ■ :i ttesseres, pattanás«
*‘T*ek‘ Z XT r-|-i . T 1 *rTól minden hibát eltávolítók, ránoos, firí-

vhM* ÍN agy 1 amassai \ nHiL;,ik ^ mm mi.
Vibrációs svédE‘ivös-utca

Szabó üzlet
arcmasszázs.

Faszén
csomagolva és nyitottan, nagyban 
és kicsinyben ka; ható : Körér Őzt. 
Burányi Nándorul kapuja alatt, vagy 
Rákóczi-utca Jo. szám aiatv. (Be­
járát Hunyadi-utca az érparton.) 
V iszontpladóknak árkedlézraénv.

MÜHÄRMÄB 
eladó jö- N‘.i-»j----------------- Timosm-itíil
Lonovivs László-nt a • y.

Ai .'.ámi.i-zi.Vr a legideálisabb és Jegeiké- 
; ' tesebb alapún végzek Hr. Kaim nyer berlini 

T professor módszere urán. \ legkitűnőbb ar<-
Tnpft'íllllinc : ’ l'"d-r.-k Stb. kaphatók. V-

api us - s / jináncozás jutányos bérletben. 
... . , Ihsrnr kezelést házilag végzek.

!sZV'jftt«‘i értesítőm Alakú es ' ogadok délelőtt 10 órától oste il óráig.
; vidék* közönségét, hogy Eötvös- Müller AdciIFné

v.l< a es a X asariielyi-utca sarkán ! oki. kozmetikus,
i a Gellert malommal átellenben ------------------------------

_ v/afní iizlrtvt nyitottam,
I IS I aho; raktáron tartok egész finom

— w lm l\ * I háború előtti gyapjúszöveteket és i Mák in, május hd 1-én Mayvnrn
Kitűnő hcevi -s t m, ki t,.i > • vist-Iő férfi <S gyér- Féter vscsanádi lakos csődörherélő-«mV.r.», ' ........ ..... ............m.\^ ..„„„a,,,,

fai Világos, és szent István . . X kf,zonse5 <«ves pártfogását j szam iliath házánál ló her élést
állukák hm'V'-. maradok tisztelettel . Vf géz, akik lovaikat heiéltcni akar-

Háj János
IRiTZ SÁMUEL OZV. CÉSNEL. lérti-szabó.

LÓHERÉLÉS.

Dupla malátasör • - finom pálinkák 
kisebb és nagyobb mennyiségben : 

kaphatók
ják, sózzák fenti szám alá. föl 
Icákon, május Ü-án Molnár Antalnál 

az állomás mellett heréini fog.
Ao.ilfalván május (-én a vásártéren 
here In i fotr.

Kifutó fiút
mielőbbi belépésre ker>-sek Pop. 

S»T drogéria Makó.

JÉGsunk _ w w
e n a

Düwa*
biztosító társaságnál
Alakén, Harcsay-utca >. -zám 

a‘au a liba piac mellett.
vonatéit K- vies vi-» • viiifter.1.«, ., a. I ---------------------------8 ye -e 1(1 r,dezft Könyvnyomdájában, Makón.

Makulaturpapir
kapható kilószámra

KOVÁCS SÁNDOR
jiapirkei cskedésélten, Szcgedi-n. 1 •


